

# EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

AÑO VI — NÚM. 263

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Sóller 9 de Marzo de 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION

LUNA NÚMERO 27.—SOLLER (Mallorca)

## Subterfugios ridículos

En la sesión que el Ayuntamiento de esta ciudad celebró el jueves último el señor Bauzá presentó unas cuartillas (suplicando su lectura, a lo que accedió la Presidencia) y pidiendo que constaran íntegras en el acta. Dicen así:

«Recordarán los señores concejales que en la sesión celebrada el día 31 Enero traté de la necesidad de crear un fondo de reserva para destinarlo, en forma de cooperativa, al auxilio de la clase obrera para que pudiera hacer frente a la carestía de los artículos de primera necesidad como son el arroz, pan, patatas, etc., etc. y recordarán también que ya fuese por defecto mío de no saber exponer con claridad mis deseos o porque el general sentir del Ayuntamiento no quisiera en principio aceptar mis proposiciones, se acordó que mis proyectos, una vez ultimados, los presentara por escrito.

Debo hacer constar que el espíritu de mis deseos expuestos en aquella sesión, significaba solamente que el Ayuntamiento en pleno fuese el que hiciera suyo el proyecto; no aspiraba que las bases y reglamentación fuese obra mía ni de nadie sino de todos colaborando en la mayor buena fé y con el indispensable patriotismo para lograr crear una verdadera obra de protección a las familias necesitadas.

No obstante, admití el encargo comprometiéndome presentar por escrito dichos proyectos; que me anticipo adelantar la confianza que tengo serán aprobados en su día por el Ayuntamiento y alabados por todo aquel que siente verdaderos sentimientos de humanidad.

Confieso que al concebir la idea y el día que adquirí el compromiso de presentar dicho proyecto no contaba con las grandísimas dificultades que a la práctica suceden o se han presentado conmigo al realizar los trabajos, para convertir en hecho lo que hasta hoy han sido solamente palabras y propósitos.

En la última sesión, como puede verse en el libro de actas; a requerimientos del señor Colóm, manifesté que en la sesión de hoy daría cuenta de los proyectos de que se trata y no presentándolos, como no hago, además de parecer una informalidad ante el Ayuntamiento, podría interpretarse equivocadamente y considerarse burlada la parte de público que anhela verse amparado, si la obra de mis apuntados propósitos tiene feliz éxito; por lo que ruego a mis compañeros de consistorio benevolencia y que no vean en la demora otra intención más que el buen deseo de que sea un trabajo lo más perfeccionado posible; pues sobradamente nos consta a todos que precisamente a la precipitación de tomar acuerdos se deben las principales equivocaciones sufridas por todos los Ayuntamientos siendo su mayor causa la de no prestarse los concejales a estudiar los asuntos con la detención necesaria.

Animado como estoy en demostrar a todos y especialmente a la clase proletaria que no me arredran impaciencias de adversarios políticos con sus incitaciones sospechosas tengo el honor de anunciar que: «recogiendo una

proposición hecha en este mismo salón por D. Antonio Mayol Simonet en reunión pública celebrada el día 23 agosto de 1914 con motivo de tratar la conveniencia de arbitrar medios para remediar la gran crisis que desde aquella fecha está constantemente amenazada la clase trabajadora a causa del conflicto europeo estallado aquellos días» desde que ocupó el cargo de concejal hago gestiones para llevar a término lo propuesto por aquel señor que consiste en la construcción de una barriada de casas baratas para obreros y me place poder asegurar, bajo mi palabra de honor, que dicho proyecto lo someteré en su día a la aprobación del Ayuntamiento para que estudie su fácil realización y acuerde suscribirse con la cantidad que se estime procedente.

En la sesión celebrada el día 21 de Febrero el concejal señor Colóm propuso al Ayuntamiento la creación de unos bonos de 20 céntimos que serían regalados a las familias obreras para comprar pan o harina cuya proposición se acordó pasara a informe de las comisiones de Contabilidad y Subsistencias.

Ignoro los motivos que contendrá el informe de la mayoría de concejales para aconsejar sea desestimada dicha proposición y por tanto los argumentos del voto particular que anunció formularía el propio Sr. Colóm. Ignoro también si al Ayuntamiento le asisten facultades bastantes para acordar proposiciones de tal carácter, a mi juicio es discutible si haciéndolo no se separa de sus atribuciones, pero como el resultado o fin de esta proposición esta en parte incluido en mis proyectos, aunque en forma muy distinta, y consecuente a mi manera de proceder en todos mis actos, estimo necesario adelantar mi opinión para evitar que el silencio no signifique aprobación o que motivos legales me priven la asistencia el día que los informes se sometan a su aprobación, supuesto se trata de algo que encarna esencialmente con mis convicciones respeto a la clase obrera.

Entiendo yo: que la proposición del señor Colóm aunque parezca beneficiosa para los obreros, llevada a la práctica en la forma propuesta sería un ruidoso fracaso y llegaría ser perjudicial para los mismos que hoy se pretende proteger; sería en concreto fomentar la holgazanería y sólo podría verse en sus resultados una marcada intención de ir contra los intereses del Municipio con el solo y exclusivo pretexto de crear un conflicto al erario municipal a espaldas del desgraciado obrero y del honrado trabajador.

Convencido por ahora: de lo que acabo de decir: conste que mi voto es contra lo propuesto por el señor Colóm mientras no se me demuestre la posible realización de acuerdo con los intereses municipales.

Ahora: me duele y por ello lo manifiesto haber leído el último número del semanario EL PUEBLO órgano de todo lo que significa antimaurismo, un comentario poco favorable para mí y para los que conmigo ostentamos en el Ayuntamiento la representación política del partido maurista. Asegura dicho periódico que nosotros podremos pensar y proyectar, pero cuando viene el momento de obrar, quien manda y dispone es nuestro jefe político.

Estas palabras además de ser injustas conmigo envuelven una manifiesta calumnia y un decaído moral para todos los concejales que integran la mayoría del Ayuntamiento y para que lo recoja EL PUEBLO a quien con venga declaro que tengo pruebas suficientes

para asegurar y dispuesto a demostrar públicamente que mis compañeros mauristas en los asuntos administrativos no dependen ni consultan siquiera a ningún jefe político y en cuanto a mi actitud, en afirmar que nunca he hablado con ningún político de mis proyectos está todo dicho.

Ya sé que llevar al Consistorio ecos de la prensa, de esa prensa que solo persigue fines políticos resulta a veces impropio y hasta ridículo en ciertos casos, más conviene, en casos como el que nos ocupa; lamentarlo por la forma despiadada en lo que hace el citado periódico, tratándose de problemas que su director pretende, y yo no lo discuto, tener el monopolio de todo lo que afecta al socialismo; por eso invoco a todos los directores de periódicos locales procuren predominar el buen sentir procurando ayudar sin miras ruines y puesta la vista siempre a la verdad y solamente a lo que afecta al bienestar de Sóller.

En el anterior escrito, su autor, el señor Bauzá, habla mucho y dice muy poco; busca escapatoria al deber que contrajo para con la Corporación Municipal, con la clase obrera y con el público en general.

Por lo visto al señor Bauzá le sientan muy bien los alagos que, en justicia, le dediquen; pero le molestan, le ponen algo nervioso las censuras justificadas, y debería comprender que, como concejal, su conducta, y su actuación está sujeta a la crítica.

Como el Sr. Bauzá en el escrito que antecede, no sólo nos alude, sino que afirma sentirse molestado por un comentario publicado en el último número de este semanario, nos vemos obligados a ocuparnos del asunto que ha motivado las referidas cuartillas y examinar los argumentos y razones que en éstas expone el concejal maurista como justificación de su conducta.

En la sesión municipal celebrada el día 24 de enero el señor Bauzá se ocupó por primera vez de la necesidad de que «el Ayuntamiento se preocupe de la suerte de la clase obrera» y para solucionar «el conflicto que nos amenaza», por la crisis de trabajo, «indicó la conveniencia de que la Comisión de Obras prepare un plan de obras municipales». A las manifestaciones del Sr. Bauzá asintieron todos los concejales. El Sr. Bauzá forma parte de la Comisión de Obras.

En la sesión siguiente (día 31 de enero) el mismo concejal trató de nuevo el asunto, exponiendo

el proyecto que expresa en el primer párrafo de su escrito. Reconoció que el Ayuntamiento no disponía de dinero para llevar a cabo un plan de obras. Manifestó que sobre el particular «tenía un proyecto madurado, para cuyo desarrollo ha tomado apuntes y que en su día someterá a la Corporación».

En ambas ocasiones que el señor Bauzá se interesó en favor de la clase obrera, le aplaudimos desde estas columnas y le alentamos a proseguir y terminar su iniciada labor. Pasaron dos, tres y cuatro semanas y el Sr. Bauzá permanecía callado y su madurado proyecto no era presentado al Ayuntamiento y esa demora excesiva en un asunto tan importante y tan urgente movió el comentario que ha molestado al señor Bauzá.

En la sesión celebrada el 21 de febrero el señor Colóm propuso la creación de unos bonos de 20 céntimos que se regalarían a las familias obreras para comprar pan o harina. En la sesión siguiente, día 28 febrero, el mismo señor Colóm preguntó al señor Bauzá cuándo había de presentar el proyecto que tenía estudiado para ayudar a los obreros, y en el acta de esta última sesión consta que el preguntado contestó «que ya lo hubiera presentado de no haber tenido noticia de la proposición del señor Colóm» y que «lo presentaría en la próxima sesión.»

Vino la sesión del jueves último y el Sr. Bauzá, en vez de presentar el proyecto o proyectos esbozados y «que ya hubiera presentado» y que prometió presentar, saca las cuartillas que hemos copiado, suplica su lectura y pide que consten en acta. Con todo ello no apareció el proyecto.

En su escrito el Sr. Bauzá se las promete muy felices con su proyecto, pues confía que serán aprobados en su día (¿cuándo?) por el Ayuntamiento y «alabado por todo aquel que siente verdaderos sentimientos de humanidad». ¡Alábase, pollo!; pero el proyecto no aparece.

Discurre sobre la precipitación de tomar acuerdos; causa de las principales equivocaciones sufridas

das por los Ayuntamientos. En el caso que nos ocupa no hay lugar, pues, ¿a qué vienen esos *consejos* si no hay materia sobre que acordar? Si hubiera presentado el proyecto estaría bien la advertencia.

Dejamos las apreciaciones que hace el señor Bauzá sobre la proposición del Sr. Colóm, esa puede competir el recogerlas, sin perjuicio de examinarlas nosotros otro día. Y vamos a nuestro «Comentario» o «Bocadillo».

Nada tenemos que rectificar de lo dicho en el comentario, que no es calumnioso como supone el señor Bauzá y si éste, según dice, tiene pruebas para demostrar nuestra sinrazón, no suceda a esas pruebas lo que al proyecto en cuestión, que no aparece por ningún lado.

El mejor mentís que hubiera podido darnos el señor Bauzá hubiera sido presentar su madurado proyecto. Todo lo demás, incluso su escrito, son subterfugios ridículos, escapistorias, excusas. El tiempo que consumió en escribir las cuartillas y en estudiar la proposición del Sr. Colóm, hubiera podido destinarlo a ultimar sus proyectos.

Se dan casos en que uno se mete en un atolladero y no sabe por donde salir.

## POLITICA EXTRANJERA

# EL IMPERIO JAPONÉS

La disolución del antiguo Imperio de Rusia ha preocupado al Japón, por las posiciones que en el mismo pudiera ocupar Alemania, y hoy se discute en las cancillerías europeas si el Estado nipón debe intervenir en Rusia, hasta qué límites y con qué garantías.

Esto ha hecho converger las miradas hacia el país del Sol Naciente, y no creemos que estará de sobra el invitar a nuestros lectores para que nos sigan en la recapitulación de unos cuantos datos estadísticos.

No hay país que pueda considerarse, hasta el presente, tan beneficiado por la guerra como el Japón. Antes lo eran los Estados Unidos; pero éstos sufren ya directamente los sacrificios de la tragedia, y tienen que movilizar la riqueza que en tres años de neutralidad acumularon.

El Imperio japonés está llegando al término del cuarto año de guerra en unas condiciones envidiables; pues de ella, aun siendo beligerante, debido a su especial situación geográfica, sólo ha logrado engrandecimientos territoriales y provechos económicos.

Durante algún tiempo estuvo de moda hablar del «peligro amarillo». Hoy la moda se ha desvanecido, y sin embargo, nunca existió el peligro tan inmediato, en especial en el terreno económico. Un país

de 77 millones de habitantes—incluidos los de Corea y Formosa—, con un aumento regular de población que alcanza la exuberante cifra anual de 800 a 900000 almas; con individuos sobrios, metódicos, llenos de una fe patriótica enorme, valerosos; con una población obrera que ejecuta una excelente labor, y con una baratura increíble en la mano de obra; con facultades de asimilación y adaptación extraordinarias; con riquezas naturales valiosas, y con la hegemonía en Asia: un pueblo así, repetimos, tiene que ser verdaderamente peligroso en sus ansias de expansión económica.

El examen de los datos estadísticos que se poseen en la actualidad, acerca del desenvolvimiento del pueblo japonés y a su comparación con datos análogos de épocas anteriores a la guerra, son la demostración más elocuente de lo que valen esos «americanos del Asia», como orgulloosamente se denominan.

La política económica del Japón se desenvuelven desde hace bastantes años en el sentido de nacionalizar sus industrias y bastarse a sí mismo en la medida mayor posible. El valor total de las extracciones minerales obtenidas de su suelo (carbón, cobre, petróleo, minerales de varias clases) en 1896 era de 26 millones, de *yens* (el *yen* vale 2'58 pesetas); en 1910 pasaba de 41 millones; en 1913 alcanzaba los 145 millones, y en 1916 excedió los 170 millones. Sólo de hulla se extraen en el Japón 23 millones de toneladas anuales; en lo que respecta a petróleo la producción total se ha duplicado durante la guerra, llegando a ser de barriles 3.140.000, en cobre ha llegado el Japón a ocupar el segundo puesto de todos los países productores; ya tiene creada la metalurgia del zinc, y en suma, sus riquezas minerales son cuantiosas y muy variadas.

Otro tanto ocurre en el aspecto industrial. De muy antiguo son características del Japón las fabricaciones de tejidos de algodón y seda, la de porcelana, la de pintura sobre laca y algunas otras. Todas ellas se han intensificado y perfeccionado. El valor total de los productos de la industria textil japonesa, que en el año 1900 no excedía los 178 millones de *yens* alcanza al presente los 550 millones. Sólo los productos de la industria lanera han tenido en el Japón, durante la guerra, un aumento del 400 p.º.

Una muestra de la vitalidad de la industria nipona es la de haber nacido, en estos tres años últimos, la de los productos químicos. En efecto: con un capital de ocho millones de *yens* se ha constituido una «Fábrica de colorantes japoneses», que ha emancipado el mercado nacional de la servidumbre de los mercados extranjeros.

Hace medio siglo era desconocida la Marina mercante japonesa. Sólo 17.000 toneladas desplazaba en 1870; en 1913 llegaba a 1.938.000; en 1916 a toneladas 2.153.000, y a fines del año que corre habrán logrado los japoneses traspasar la cifra de los tres millones.

Los astilleros japoneses han subido de 18 a 37, y la capacidad constructora de los mismos, que antes de la guerra era sólo de 50.000 toneladas por año, en el año 1917 ha llegado a ser de 300.000. Esto hace que el papellón japonés ocupe el cuarto lugar entre los de las Potencias mundiales.

El Gobierno japonés, para conseguir esos progresos de su Marina mercante, no

# DEVOCIONARIOS

## Carnets y Estampas de Primera Comunión

Hay numeroso surtido, con gran variedad de clases y estilos, a precios baratísimos. De venta en la Tipografía de Calatayud y C<sup>ª</sup>—Luna 27.—SOLLER.

ha escatimado medios, subvencionando lo mismo la navegación de cabotaje que la de altura. Así ha llegado a tener una empresa, la Nippon Yusen Kaisha, cuya flota es mayor que la de la Compañía general Transatlántica francesa. Hay otras dos Compañías—la Osaka Shsen Kaisha y la Toyo Kisen Kaisha—que realizan comercio con Sud América, y en las cuales debemos parar mientes, porqué serán una concurrencia más que estorbará el día de mañana nuestras relaciones mercantiles con los países de la América española. Y ya que aquí se habla tanto de los beneficios de la guerra, debemos decir que en el Japón algunas empresas navieras han llegado a repartir dividendos ¡del 600 p.º!!

También ha logrado el Japón inclinar favorablemente su balanza comercial. El año anterior a la guerra, sus importaciones fueron de 729 millones de *yens*, y sus exportaciones de 632. El año de 1916, últimos datos publicados, las importaciones fueron de 756 millones, y las exportaciones de 1.127. El Imperio asiático pasó, por consiguiente, a ser Nación exportadora y no en cantidades pequeñas, sino en una equivalencia casi a 1.000 millones de pesetas. Y también aquí volvemos a llamar la atención sobre la expansión económica de los hijos del Sol Naciente en la América del Sur.

El comercio japonés en dichos países de América ha aumentado durante la guerra en un 139 p.º. Será, pues, un concurrente temible, que tendremos ya siempre en esas Naciones hijas nuestras.

Unase a esto que la organización bancaria japonesa se ha duplicado: que los fondos de reserva de los Bancos se han quintuplicado y sus beneficios se han doblado; que el *yen* ha visto subir su cambio de 2'58 a 2'95, con relación al franco, y que ahora hay en las Cajas de los Bancos nipones 924 millones de *yens* en oro, o sea más de 2.300 millones de pesetas, y se tendrá una idea aproximada de la enorme potencialidad económica del Imperio asiático.

Por esto, aun siendo muy estimable su acción bélica, es de creer que lo mismo Inglaterra que los Estados Unidos procuren no intervenga el Japón demasiado activamente en la contienda. Es un concurrente temible. El «peligro amarillo» existe ahora más que nunca, y salvo caso de necesidad extrema, no creemos que el Japón sea autorizado a otra cosa que velar por sus intereses en el Extremo Oriente.

MARIANO MARFIL.

# EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pago por anticipado)

En España . . . . . 1 peseta trimestre  
En el Extranjero. . . . . 7 pesetas año.

Se suscribe en la Administración.

## CRÓNICA POLÍTICA

Empieza a conocerse ya el resultado de las últimas elecciones de Diputados a Cortes.

Según publican los principales diarios, el nuevo Congreso se compondrá de los siguientes grupos de Diputados:

Demócratas	95
Romanonistas	39
Albistas	30
Liberales independientes	10
Conservadores	97
Mauristas	27
Ciervistas	25
Jaimistas	9
Integristas	1
Agrario	1
Regionalistas catalanes	23
Republicanos	28
Nacionalistas vascos	7
Regionalista asturiano	1
Regionalista andalaz	1
Socialistas	6

Tienen acta doble los señores: Marcelino Domingo, Romanones, Alba, Burell, Navarrotreiter, Gomis, Armiñan y Maura.

Han quedado sin acta algunos primates de las izquierdas, lo que lamentamos de veras.

Como puede verse por los anteriores datos, el triunfo ha sido para los conservadores y sobre todo para la extrema izquierda pues han salido triunfantes seis socialistas siendo cinco de ellos, los que formaban el Comité de huelga y sufren condena. Reciban nuestra más entusiasta felicitación.

El último día del pasado febrero el Sr. García Prieto presentó la cuestión de confianza al Rey, quien le ratificó los poderes.

La crisis quedó resuelta saliendo del Gobierno el Sr. Ventosa, Ministro de Hacienda y el Sr. Rodés Ministro de Instrucción Pública, siendo sustituidos por los Sres. Conde de Caralt y D. Luis Silvela, respectivamente.

Ayer día 8, con motivo de las reformas militares, el Sr. García Prieto presentó al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

Mañana, día 10, deben verificarse las elecciones de Senadores.

En Baleares no habrá lucha, pues debiendo elegirse tres Senadores, sólo se presenta tres candidatos: D. Bernardo Amer y D. Juan Valenzuela, liberales y el Sr. Marqués de la Cenía, conservador.

## LA EMBAJADA ALEMANA

EN MADRID

comprometida en maneos anarquistas

Según informaciones de Madrid el periódico «El Sol», publica un documento que prueba la complicidad de la Embajada alemana con un anarquista vigilado por la policía española como peligroso.

Se trata de una carta que el primer Secretario de la Embajada M. Von Stomer, ha dirigido a dicho individuo enviándole una cantidad en metálico destinada a pagar la impresión de un folleto anarquista. El folleto en cuestión tenía por objeto exhortar al pueblo español a trastornar el orden social. Tratabase también de atentados contra el Jefe del Estado.

El Doctor von Stohrer era después del Embajador el personaje más activo de la Embajada alemana... Desde los comienzos de la guerra el Doctor von Stohrer se había especializado por sus relaciones con los agitadores de opinión más avanzada. Evidentemente buscaba con su ayuda, provocar desórdenes en perjuicio del gobierno real y de las potencias de la entente, interesadas en la tranquilidad de España con la que mantienen importantes relaciones económicas.

Los fondos con los que se atendía a esta propaganda germano-anarquista, provienen probablemente del mismo origen que aquellos de que ya se habló el último verano. Recordamos que dos bancas trabajan en España y son dirigidas por la influencia alemana; el Banco de Castilla y el Banco alemán Transatlántico. Ambos recibieron bajo forma de giros comerciales sumas considerables, enviadas desde la América del Sur. Uno de los destinatarios aparentes fué un modesto empleado del Banco alemán, llamado Pedro Ortega, que recibió a su nombre 690.000 francos del Brasil. Otro llamado Vicente Romero Girón recibió 750.000 francos en varios giros, habiendo llegado el último la víspera de la huelga general. Todo induce a creer que el empleo de estas cantidades era para atender a los intereses de la propaganda alemana y aparece ya de una manera cierta que la misma Embajada, al abrigo de las inmunidades diplomáticas, intervenía en el manejo de los fondos.

Las revelaciones de «El Sol» que se continúan producirán enorme sensación. Los amigos del príncipe de Ratibor, Embajador de Alemania, se ven obligados para excusarlo a invocar sus hábitos de intemperancia y decir que es inocente en estos manejos.

Traducido de «Le temps».

## CRONICA LOCAL

### Servicio radiotelegráfico.

El Jefe de la Estación radiotelegráfica de Sóller M. T. G. Short, nos comunica en atenta carta, que desde el día 2 del mes en curso ha quedado abierto al público un nuevo servicio radiotelegráfico entre las islas de Mallorca y Menorca (estaciones de Sóller y Mahón), cuya tasa será de 0'10 pesetas por palabra.

Por ser de interés para el público la implantación del nuevo servicio, nos complacemos en publicar la noticia, agradeciendo al Sr. Short la atención que con nosotros ha tenido.

**Mujer ahogada.**—El martes por la mañana fué encontrado, más abajo del puente d'En Barona, el cuerpo de una mujer que una vez identificada resultó ser una vecina de la calle de San Bartolomé la que había abandonado su domicilio al anochecer del día anterior.

Como la referida mujer tenía trastornadas sus facultades mentales se supone si se echó al torrente desde lo alto del citado puente, pereciendo ahogada.

Avisadas las autoridades, se personaron éstas en el mencionado lugar, ordenando la conducción del cadáver al cementerio en donde se le practicó la autopsia.

**Trenes.**—Debido a las quejas del público relativas a la disminución del servicio que supone el nuevo itinerario de trenes, la Dirección del «Ferrocaril de Sóller» ha dispuesto que los lunes, martes, miércoles y viernes haya dos trenes extraordinarios: uno saldrá de Palma a las 10 de la mañana y otro de Sóller a las 1 y cuarto de la tarde.

Este nuevo servicio empezará el próximo lunes.

Con tanta variación y tanto lio, bien podría seguirse el antiguo servicio.

**Tiempo.**—La presente semana han caído sobre esta comarca copiosas lluvias, especialmente el martes.

Los torrentes que atraviesan este valle llevan considerable caudal agua.

En los montes más altos hay nieve todavía, sin embargo la temperatura que se disfruta es bastante templada.

**Crédito Baloar.**—Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída y aprobada en la Junta General ordinaria que celebró esta importante sociedad bancaria el pasado domingo día 3 de marzo. Se hace constar en dicha Memoria respecto a la sucursal de Sóller que «su notorio progreso nos ha inducido a dotarla de edificio de propiedad, testimoniando así nuestra gratitud por el favor cada día en aumento, que nos concede a numerosa clientela sollerense».

Se consigna también en la Memoria que el beneficio líquido obtenido en el pasado ejercicio ha sido de pesetas 450.655'39 que, «después de satisfacer las atenciones reglamentarias y fiscales, y de distribuir el dividendo habitual de 20 pesetas por acción, equivalente al 10 p 00 del capital desembolsado, permitirá elevar a 129 mil 811'06 ptas. el sobrante para próximos ejercicios».

Felicitemos a la Junta de Gobierno de la referida sociedad por el resultado obtenido, y de un modo especial a nuestro particular amigo D. Nicolás Magraner, Director-Gerente de la Sucursal en Sóller por el progresivo aumento que, bajo su dirección acertada, va adquiriendo ésta.

**Cine.**—Mucha concurrencia asistió a las funciones del domingo en el teatro «Defensora Sollerense».

La importante película, en 6 partes, titulada *El Doctor Rojo* fué muy celebrada por el público.

En la función del jueves, en dicho teatro, se proyectó la notable cinta, en 4 partes, marca «Gaumont», titulada *Nuestro pobre corazón*, gustando mucho a la concurrencia que era poco numerosa.

Mañana, domingo, se proyectará de nuevo esta hermosa película.

## EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 28 de Febrero de 1918

La presidió el Alcalde Sr. Enseñat, asistiendo los concejales señores: Magraner, Ripoll, Bauzá, Darder, Piña, Coll (Bartolomé), Bernat, Coll (Ramón), Fontera, Colóm, Sampol y Vicens.

Aprobóse el acta de la sesión anterior. Dióse cuenta de varias instancias de vecinos solicitando autorización para instalar electro-motores en sus respectivos domicilios.

Se acordaron los siguientes pagos: A D.<sup>a</sup> Margarita Piña, 11'22 pesetas por ingredientes para hacer tinta de escribir. A D. José Socias, Capataz de la brigada municipal: 62 pesetas por limpieza pública; 13'52 ptas. por plantar árboles en el Matadero y otros sitios; 21'08 ptas. por una reparación a la fuente pública de Binariix; 427'34 ptas. por construir aceras en varias calles y recomponer el piso de otras y 713'35 ptas. por recomponer el piso de varios caminos vecinales; (todas estas obras han sido realizadas durante el mes de enero último). A la Sociedad «El Gas», 1418'51 ptas. por el alumbrado público durante el mes de enero, 37'86 ptas. por el alumbrado de la Casa Consistorial; 2'25 ptas. por una lámpara puesta en la pescadería; 41'10 ptas. por una instalación eléctrica en la casa Hospicio y 58'91 ptas. por otra instalación en el edificio donde está instalada la 1.<sup>a</sup> escuela de niños de esta ciudad.

Se dió lectura a otra cuenta presentada por la sociedad «El Gas», de la instalación eléctrica hecha por cuenta de este Ayuntamiento en la casa-cuartel de la Guardia Civil, y que asciende a 525'43 pesetas. Enterada la Corporación, el Sr. Bauzá, de la Comisión de Alumbrado, manifestó que sin duda había existido mala interpretación o exceso de las órdenes comunicadas para esta instalación, pidiendo que la referida cuenta pasara a examen de la propia Comisión. Después de corroborar otros vocales de la Comisión lo dicho por el Sr. Bauzá, se resolvió de conformidad con la petición.

Fué aprobada la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones municipales del próximo mes.

Se concedieron varios permisos para realizar determinadas obras particulares.

Terminados los asuntos puestos a la orden del día, el Sr. Colóm preguntó al señor Bauzá cuándo había de presentar el proyecto que dijo tenía estudiado para ayudar a la crisis que atraviesan las clases obreras.

El Sr. Bauzá contestó que ya lo hubierá presentado de no haber tenido noticia de la proposición que en la anterior sesión, a la que no asistió, hizo el Sr. Colóm, la que considera una derivación o embrancamiento del proyecto que esbozó; y como esta proposición está pendiente de informe de las Comisiones a que fué pasada, esperaba conocerlo para cumplir lo prometido, manifestando que ello no obstante lo presentaría en la próxima sesión.

El Sr. Darder indicó la conveniencia de presentarlo a las Comisiones que han de informar la proposición del Sr. Colóm, para estudiarlo y tenerlo en cuenta al emitir su informe.

Contestó el Sr. Bauzá que para él no había inconveniente.

El Sr. Colóm manifestó que su proposición es diferente del proyecto del Señor Bauzá, porque lo que él se propone es abaratar un artículo de primera necesidad.

El Sr. Bauzá, contestando a observaciones del Sr. Presidente, expresó que en dos ocasiones distintas se había ocupado del asunto, la primera para que se estudiase un plan de obras y la segunda para allegar recursos y formar un fondo de

previsión con que auxiliar a los obreros necesitados, en forma directa o indirecta; terminando la discusión.

A propuesta del Sr. Sampol se acordó arreglar el piso de la calle del Obispo, en su empalme con la calle de la Vuelta Piñera.

El Sr. Bernat denunció que el farol del alumbrado público situado entre la Calle de Batach y la prolongación de la de San Bartolomé muchas noches permanece apagado. El Sr. Presidente prometió dar las órdenes para remediar esto.

El mismo Sr. Bernat propuso instalar una luz al final de la prolongación de la calle de S. Bartolomé.

El Sr. Colóm observó que convenía proceder con cautela en aumentar nuevos faroles, porque el presupuesto del alumbrado es ya muy crecido, añadiendo que él se abstiene de proponer nuevos aumentos que considera convenientes.

La proposición del Sr. Bernat pasó a estudio e informe de la Comisión de Alumbrado.

El Sr. Colóm interesó del Sr. Presidente se active la tramitación de las expropiaciones para la prolongación de la calle de Cetre hasta el camino del «Camp Llarch» y así se podrá proporcionar trabajo a los obreros.

El Sr. Magraner, Presidente de la Comisión de Obras, manifestó que esta Comisión había estado ocupada en gestionar las expropiaciones para la prolongación del camino de las Fontanellas y que ahora se dedicaría a lo interesado por el Sr. Colóm.

Intervino el Sr. Coll (D. Ramón), proponiendo empezar en los próximos días las gestiones con los propios interesados en las expropiaciones, quedando así resuelto.

No habiendo más asuntos a tratar se levantó la sesión.

## SUBASTA VOLUNTARIA

El 24 de Marzo próximo a las diez de la mañana se subastará y rematará si la postura acomoda, en el estudio del Notario de esta ciudad D. Jaime Domenge, una suerte de tierra, con casa, noria y estanque denominada «Binibasi», de este término, de una hectárea, sesenta áreas de cabida.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la expresada Notaría.

Sóller 28 de Febrero de 1918.

## TIENDA DE MUEBLES

Guillermo Calvo

Calle Rectoría 16-SOLLER

Galer de carpintería y ebanistería

Especialidad en muebles de todas clases sillerías y Somiers.

ELEGANCIA-SOLIDEZ-PERFECCIÓN

Especialidad en muebles de todas clases Sillerías y Somiers.

Especialidad en puertas y persianas

P A J A

Se vende en casa de D. JUAN POL BUSQUETS, calle de Palou n.º 9—(S'hort daviu) Se sirven encargos a domicilio.

SOLLER-Tip. Moderna de Calatayud y C.

**FERROCARRIL DE SÓLLER**

*Salidas de Sóller para Palma*  
A las 6, y 9'15 de la mañana y a las 5 de la tarde.  
*Salidas de Palma para Sóller*  
A las 7'40 de la mañana, a las 3'00 de la tarde y 8'05 de la noche.  
Los domingos y días festivos hay un tren extraordinario que sale de Palma a las 11'30 para Sóller y a la 1'30 de la tarde de Sóller a Palma.

**TRANVIA DE SÓLLER AL PUERTO**

Horario que regirá desde el 1.º de Mayo hasta el 30 de septiembre.  
Salidas de Sóller: A las 5, 6, 7, 8'50, 10, 11, 12, 15, 16'10, 17, 18, 19 y 21'15.  
Salidas del Puerto: A las 5'30, 6'30, 7'30, 8'20, 9'30, 10'30, 11'30, 12'20, 15'30, 16'30, 17'30, 18'30, 19'30 y 21'35.

Los domingos y días festivos por la tarde circularán trenes cada media hora, saliendo el primero de Sóller a las 15 y el último de Puerto a las 19'30.

En dichos días festivos, el tren que sale de Sóller en días laborables a las 12, lo efectuará a las 12'35 y el que sale del Puerto a las 12'20, lo efectuará a las 12'55, ambos viajes en combinación con el tren especial de Palma a Sóller y viceversa de dichos días festivos.

**SUSCRIPCIONES**

a toda clase de periódicos nacionales y del extranjero.  
*Tipografía de Calatayud y C.ª*  
calle de la Luna, n.º 27.

**LAS MEJORES**

Tintas para escribir son las

**SESORHELOS**

**SAMA**

**ANTOINETTE FILS**

las cuales se hallarán en venta en la Tipografía «Moderna», de Calatayud y C.ª, Luna 27—SÓLLER.

**Porcelaines :: Faiences :: Verrerie**

Spécialité d'Articles d'Hotels et Limonadiers : : : : :  
: : : : : Service de table The et Café

**JEAN MORANTA**

Boulevard Garibaldi, 22—MARSEILLE

**EL CONSULTOR DE LOS BORDADOS**

REVISTA QUINCENAL  
PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Semestre . . . . . 4 pesetas  
Año . . . . . 7 pesetas  
Se admiten suscripciones en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y C.ª, calle de la Luna n.º 27.

**Carteras para bolsillo**

de piel de Rusia y de Australia  
De venta en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y Comp.ª Luna 27. Sóller.

**A UNA**

PESETA el cien  
se encontrarán. TARJETAS para visita  
En la Tipografía de Calatayud y C.ª, Luna 27—SOLLER.

**LIBRETAS DE INQUILINATO**

Esta libreta es lo más conveniente por los propietarios de casas e inquilinos. A pesar de estar esmeradamente impresa y ser su papel de buena calidad, sólo vale 10 CÉNTIMOS  
Dicha libreta se encontrará en la tipografía «Moderna» Luna 27—SOLLER.

**BOLSA**

para el estudio de la Teneduría  
Dicha bolsa contiene:  
Volumen 1, El libro del Maestro—2, Diario—3, Mayor—4, Inventarios, Balances y Actas—5 Copiado de Cartas—6, Cuentas Corrientes, Facturas y Armacen—7 Efectos por cobrar negociar y pagar.  
Dichos libros van dentro un lujoso estuche, y sólo vale:  
**15 PESETAS**  
De venta en la Tipografía «Moderna» Calle de la Luna n.º 27—SOLLER.

**PALO RESOLIS**

A. Puig de Sansellas  
Aperitivo sin rival.  
Tomando el «Palo Resolis» fortalecen los convalecientes y se cura la inapetencia.  
De venta en todos los cafés y casas de comida.  
Representante en Sóller, P. Estrany

**CERRAJERIA DE MATEO GALMÉS**

REPRESENTANTE ANTIGUA CASA BANQUÉ  
Colón, 34—PALMA DE MALLORCA

Depósito de las máquinas para coser, hacer Calados y hacer Ojales, marca

**Plaff y Ancora**

AL CONTADO Y PLAZOS

Se construyen cocinas económicas para leña y koc.

**CUERDAS PARA ORQUESTA**

CENTRO DE REPARACIONES de Máquinas de Coser, Bicicletas, Máquinas de hacer Calceta, Fonógrafos, Relojes, Bombas para sacar agua, Escopetas e instrumentos de música.

Se niquelan Bicicletas y se hacen esmaltes Aceite y grasa consistentes para Motocicletas, Motores eléctricos y Bicicletas.

**CENTRO DE BORDADOS**

Luna 29,—SOLLER (Mallorca)

**DIOS Y PATRIA**

DIÁLOGO PATRIÓTICO EN VERSO original de **Urbano Rosselló**  
PRECIO: 0'25 ptas.  
De venta en la Tip. de Calatayud y C.ª Calle de la Luna 27—SOLLER.

**: PAPEL SEDA**

BLANCO Y DE COLORES  
Se hallará de venta en la Tipografía Moderna», calle de la Luna.

**TARJETAS POSTALES**

De venta: en la «Tipografía Moderna»

**NUEVO HOTEL RESTAURANT**

EN PALMA DE MALLORCA  
Situado entre las estaciones de los Ferrocarriles de Mallorca y Sóller, con fachadas a los cuatro vientos

Comedor espacioso, habitaciones aireadas, departamento de baños, agua presión, fría y caliente, electricidad, confort moderno.

Comidas y pensiones a precios económicos  
— SE SIRVEN CUBIERTOS Y A LA CARTA —

**Almacen de Vinos de toda clase LICORES, ACEITES Y QUESOS DE MAHÓN**

**JAIIME VICENS RULLAN**

Representante por Francia de la fábrica de CALZADO

**Pizá y Riera de Alaró**

Calle de San Miguel, 48.—PALMA DE MALLORCA

Adresse Télégraphique: MARCHPRIM - MARSEILLE  
**MANDARINES - ORANGES - CITRONS**  
FRUITS FAITS & SECS

**Aschéri & C.ª**

Successesurs de DAVID MARCH FRERES  
EXPÉDITEUR

en Fruits Légumes, Primeurs, Pommes de Terre, Aulx & Oignons

70, Boulevard du Musée — MARSEILLE

TÉLÉPHONE 37-28